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Какво пи очаква?
За да заягчи своята власть, настоящето 

правителство предприе шумното „помирение“ 
съ русското правителство.

Но преди това, то се тури на една под
готвителна работа да заблуждава и да по
тъпква правата па народа. Следъ изминава- 
пието на медения си мѣсецъ подиръ паданието 
на бившия тиранически режимъ, когато кон 
серваторската партия бързаше да събере въ 
своя полза народното съчувствие, днешното 
коалиционно министерство бързо обърна ко
лата и показа пътьтъ, по който то ще върви.

То не повърна цѣлия Стамболовъ рѣ
зкимъ, защото, състасенно отъ представите- 
литѣ на двѣ партии, и главно подпомогнато 
отъ партизанитѣ си въ Южна България, то 
намѣри повече поддьржатели отъ кол кото 
Стамболовъ. Сравнителната свобода, която се 
поддържа отъ днешното управление се дължи 
главно на компромйсътъ между консерваторитѣ 
и съединиститѣ. Първитѣ пожертвуваха отъ 
постоя нвитѣ си ламтения къмъ диктатура и 
княжески пълномощия, вторитѣ продадоха 
онѣзи начала, носители па които тѣ се пред
ставляваха догдѣто нѣмаха привилегията да 
бъркатъ въ кисията на данъкоплатцитѣ и да 
располагать съ полицията и тайвидѣ фондове.

Копсерваторитѣ се съединиха съ съеди
ниститѣ, защото нѣматъ партизани; съедини
ститѣ пъкъ се съединиха съ консерваторитѣ, 
защото нѣмаха властьта.

Но макаръ и въ компромисъ, днешното 
правителство, далечъ не можеше да намѣри 
нужднитѣ за властвуванието му гаранции въ 
конституцията. Като не можеше да има 
нуждната опора въ народа, то естественно я 
потърси въ потъпквание правдинитѣ на на
рода. Недостатъчното число на партизанитѣ 
си то доптлни съ щиковетѣ и шашкитѣ. Безъ 
да чувствува нужда отъ пълното суспеядир 
вание на конституцията, то обърна щиковетѣ 
и шашкитѣ противъ основното конституционно 
право, то пипна Избирателното Право, источ 
пикътъ на властьта.

Така тъзи сговор на дружина отъ кон
серватори и съединисти засѣдна на народния 
гръбъ и поведе своето дѣло за „помирението“ 
съ Руссия.

Но „помирението“ — това е горивото, 
което подклажда партизанскитѣ страсти на 
русофилството и буржуазною руссофобство. Вь 
това „помирение“ сж вмѣсени династическитѣ 
интереси на княза, властолюбивитѣ, егоисти- 
чески стремления на опозиционнитѣ руссофили, 
и на буржуазнитѣ русофоби, миръть сключенъ 
между консерватори и съединисти, враждеб- 
востьта на западно-европейското и русското 
влияния у насъ и най главно въ това поми
рение е вмѣсенъ въпросътъ за яезависимоста 
на България.

„Помирението“ съ русското правителство 
иска преди всичко да се направятъ извѣстни 
отстжнки на Руссия, да се отворятъ вратитѣ 
за русското влияние у насъ.

Ще се постигне ли това „помирение“? 
ІЦе се допустне ли изново вилнѣението на 
русскитѣ консули въ България? Правителството 
крие всичкитѣ си планове по този въпросъ. 
Но и безъ това отъ сега вече се чувствува 
влиянието на русската реакция у пасъ.

Огъ направенитѣ опити за „помирението“, 
се вижда, че консерваторитѣ сж готови да на
правятъ извѣстни отстл пки на русското пра 
вителство. И, както е обикповенно въ нашитѣ 
буржуазна партии, тукъ е вмѣсенъ не тол
кова въпросътъ за спазванието па достойнството 
и честьта на България і редъ русския авто
кратъ, колкою: какви стстжпки ще могатъ 
да се направятъ, за да с< докаратъ въ съгла
сие интервентѣ на властвующитѣ.

Между другото по срѣ датата иснъкна и 
така наречената „военн? партия“, на която 
органътъ Военни листъ се издава, и инспирира 
както се вижда, отъ самото военно министерство 
и княза. Този вѣстникъ ясно заявява, че въ 
министерството има хора, ютови да прибѣгнатъ 
до суспендирванието на конституцията и до 
военна диктатура, ако руссофилитѣ не се 
движатъ въ извѣстни граници въ своитѣ „по
мирителни“ желания. Тоза е стара маниера 
на властвующитѣ днесь консерватори за сплаш- 
вание на руссофилитѣ—съперници за власть. 
Както е извѣстно, г. Спиловъ, въ миналата 
сессия на Събранието, заплашваше съедини- 
ститв и цанковиститв съ ново новиквание 
Стамболова или Радославова на власть, ако 
тѣ не се подчинятъ на дворцовата външна 
политика.

При тъзи борба между руссофилството и 
руссофобството въ самото министерство, явява 
се въпросътъ: на кмдѣ правителството води 
България?

Ако между едното и другото стане пъленъ 
разривъ, ако консерв. и съединиститѣ не ще 
могатъ но нататъкъ да се споразумяватъ какъ 
да си раздѣлятъ богатата плячка, която пмъ 
дава властьта, то консерваторитѣ, лишени отъ 
партизани, заедно съ княза ще потър.сятъ 
своето спасение въ диктатурата, въ пълното 
подчинение на народа подъ монархическата 
власть на кн. Фердинандъ. По ако такъ въ 
разривъ не стане, консерваторитѣ ще бждатъ 
принудени да направятъ нѣкоя и друга крачка 
къмь „помирението“ и това само по себе си 
ще надтегне вѣзнигѣ на руссофилитѣ. Въ та- 
къвъ случай, най-малкото пѣщо, което ще до
кара „помирението“ е дохажданието на рус
скитѣ консули, които изпово ще захвапатъ 
своята агитация въ полза на русското вмѣша 
телство, като ще се ммчатъ всѣкакъ да ра- 
ботятъ за качвание и сваляние на правител 
ства, угодни или не на Руссия. А русското 
вмѣшателство въ нашитѣ вътрѣшни работи 
ний, българитѣ, сме имали нещастието вече 
да го почувствуваме на свой гърбъ: то ни 
докара единъ превратъ въ 1881 г., то ни 
докара и 7 годишната тирания на Стамболова.

Както вижда читательтъ, стане ли, „по 
мирението“ или не стане, властвующитѣ партии 
нриготовляватъ на Бьлгария една нова ре
акция: съвършенното поттпквание на консти
туцията отъ княза и консерваторитѣ, дохож- 
данието на власть на сопаджиитѣ, или бѣс- 
нѣението на руссофилитѣ и на русскитѣ агенти.

Ний не бихме имали нищо противъ ка- 
раницитѣ на властвующитѣ хищници, ако тѣзи 
караници не бѣха за смѣтка на самия пародъ: 
работния народъ ще плаща разноскитѣ на 
разнитѣ кроежи въ министерскитѣ канцелярии, 

народа ще има да понесе всичката тяжесть 
па кроенитѣ атентати отъ правителството про
тивъ неговата свобода и той трѣбва да из
дигне своя гласъ противъ похитителитѣ на 
правата му и обирачитѣ на неговия джебъ.

За това какъвго край и да вземе рази
граваната трагикомедия, ний трѣбва да го ис- 
нрѣваримъ: всички, всички истински пародни 
приятели, искренпнитѣ демократи, защитпи- 
цитѣ на народнитѣ правдини, трѣбва да б<м- 
датъ на щрекъ.

Нека бждатъ готови всички онези, които 
стоятъ близо до парода и милѣятъ за него
вата свобода, за да го поведатъ, при наста
налия моментъ, на свѣщенна борба противъ 
тиранията и мракобесието.

Вь едно близско бжджще, сопаджиитѣ ли 
ще се развилнѣятъ, фелдфебелитѣ ли ще бу- 
юрдисватъ надъ народа или цареугодницитѣ 
руссофили ще си разиграятъ коня, и въ тритѣ 
тѣзи случая, нашата свобода се туря на карта 
и тя трѣбва да бжде защитена.

въташ тоника.
— Вѣстницитѣ еъобщаватъ, че на 3 ми- 

палий Юлий една възстанйческа македонска чета 
отъ около 150 человѣка имала силно сбивание съ 
башибозуци и редовна турска войска при с. Дос
пать, 7 часа далечь отъ тракийската граница. 
Имало много ивбити изъ между турекгелаг виИѵка, 
както и жители отъ самото село. Вслѣдствие на 
това Турция била заплашвала България съ окупация 
и т. н. Турското правителство ще поступи много 
по благоразумно да даде исканата автономия за 
населението, което то убива и ммчи, отъ колкото 
да заплашва съ окупация. Такава една оку
пация може само по скоро да изеде главата на 
Цариградскитѣ джелати.

— Банкрутирания „демократъ“ г. Вели- 
чковъ споредъ съобщението на единъ вѣстникъ, 
казалъ въ Варна на едини селски учитель; „даже 
и да не проповядвате социализяъ, а само да имате 
социалистически убѣждения, пакъ не можете да 
бмдете учитель“. Ясно е, че г. Величковъ е много 
откровенъ и искренъ човЬчецъ. Казва си това, 
което му лежи на душата. Остава още да се яви 
съ емщата откровенность въ Н. Събрание предъ 
г. г. Бибчева, Т. Тодорова, Михаиловский и д-ръ 
Цачевъ, сё отбрани народни представители и да. 
заяви това, което му прѣдлага ежщия вѣстникъ, а 
именно да се озакопи щото хора съ социалисти
чески убѣждения не могатъ да бмдатъ учители. 
Ний има много да благодаримъ за откровенностьта 
и неетѣснението па г. Величкова; отъ тъзи откро
венность, ний знаемъ, че г. Величковъ е испъл- 
пенъ съ чувство на отммщение къмъ социалиститѣ; 
въ убѣжденията на социалиститѣ г. Величковъ 
вижда пѣщо таково, което него лично докача 
понеже, благодарение тѣмъ сега никой не вѣрва, 
че г. Величковъ е демократъ, който се въодуше
вява отъ нѣкакви си хуманни чувства и идеи; не
говия демократизмъ е вѣтъръ, или по право г-нъ 
Величковъ е демократъ, който по настоящемъ се 
въодушевлява единственно отъ идеята да държи 
подь себе си министерския столъ. Още, благода
рение на неговата откровенность, всѣки знае че 
върху стола на министра на просвѣщението сѣди 
едпо каприциозно дѣте съ мустаки, і.спълнено съ 
смѣшното желание да унищожи съ единъ замахъ 
социализма между основнитѣ народни учители.

— Цѣломудренната и досущь безкористната 
служителка на „демократизма“, Млада България 
която така сладко въепѣваше руския кнутъ и така 
приятно дразнеше ушното тъпанче на всичкитѣ 
поклонници на сибирскитѣ зандани и бѣсилки, се 
пресѣли въ вѣчностьта или поне по „здровословни 
причини“, дълго време не ще може да се явява 
предъ българската публика. Тъзи Млада Бълга
рия въ едно кратко врѣме остаря и изгуби всич
китѣ си зжби; при все това на всѣкждѣ и всѣкиму 
тя можеше да даде акжлъ, само не и на „прямо- 
линейния нравственникъ“ г. Ризовъ:тя на девет
десети и деветь тюрлии развързваше гордиевия
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възелъ на българската политика, но за нещастие 
тя не успя да развърже и кисията на пе- 
тербурскитѣ цереугодници, поради което неможи 
и да хареса. Тя престана да излиза отъ какъ 
нейния „стопанинъ“ замина въ странство по 
„здравословни причини“. Вижда се, че „стопани- 
нътъ“ й г. Ризовъ е загриженъ да търси лѣкъ 
не само за себе си, но и лѣкъ, съ когото да про
дължи диитѣ на Млада България, ако тя сьвсемъ 
не се е распростила още съ свѣтя.

— Сгрупирвание на капиталитѣ. Съобща 
ва се, че отъ средата на миналата година до сега 
ек основани около 100 акционерни дружества вь 
България, съ единъ капиталъ отъ 40,000,000 л. 
Акционернитѣ дружества еж най новата форма 
за натрупвание на капиталитѣ и отъ горнигѣ 
цифри се вижда, че българския капитализмъ бързо 
усвоява тъзи форма на своето заягчавание Нена- 
праздно буржуазнитѣ вѣстници почнаха напослѣ- 
дъкъ да проповѣдватъ сдружаванието на лѣво и на 
дѣсно. Пай голѣма полза извличатъ огъ горнитѣ 
дружества лихваритѣ и притежателитѣ на много
го акции. Едно отъ средствата за обогатявание 
на тлъститѣ акционери еж и злоупотребленията, 
кражбитѣ, които обикновенно ставатъ въ такива 
дружества.

— Между лѣкаритѣ въ България имало на- 
мѣрение да се свика единъ лѣкарски конгресъ 
Това ще бжде едно твърдѣ похвално дѣло. Ний 
бихме желали едно по скор чнно свиква ние на 
такъвъ конгресъ, отъ когото обществото ще има 
да чуе мнѣнията на самото лѣкэрско съсловие по 
въпроситѣ за поефтеняванието и распространява- 
ние на медеципската помощь между работницитѣ 
занаятчиитѣ и селенитѣ.

— Единъ новъ християнинъ, купенъ за 
400 л. мѣсечна пенсия,' Чорбаджиитѣ обви- 
няватъ социалиститѣ че сме подкопавали вѣрата; 
но ний още много пети ще имаме случаи да по
казваме, че най голѣмитѣ прѣдставители на хри
стиянската вѣра, се най голѣмитѣ нейни разру
шители. Така „негово високо прѣосвѣщенство“ 
владиката г. Нилъ едно време е билъ правосла
венъ християнинъ, сѣтне е станалъ католикъ 
и следъ като е служилъ на католическата вѣра 
повече отъ 20 години, сега пакъ станалъ право
славенъ християнинъ, като продалъ католическото 
си вѣроисповѣданію за 400 лева мЬсечна пенсия. 
Този господинъ макаръ и да е владика, 20 години 
е лъгалъ проститѣ смъртни, че католическата вѣра 
е най правата, а сега ще имъ казва, че той почита 
най много християнската вѣра. Но той не почита 
никоя вѣра; той нѣма никакво страхопочитание нито 
къмъ православието нито къмъ католичесгвото. 
Преди 20 години той е измѣнилъ на българската 
черква, а сега измѣнява на римския папа. Гдѣто 
ще се каже той е служилъ и на Бога и на Ма
мона, споредъ това къдѣ му е бито по топло и 
по охолно. Благодарение па 2000 гроша, ко
ито отъ сега нататъкъ, ще получіва на мѣеецъ 
отъ сиромашки гърбъ, той нћма нужда вече да 
става католикъ. II този човЬкъ е билъ приегъ отъ 
Екзарха „благосклонно"' въ лонтго на православ
ната черква; българскитѣ владици му иідѣйству- 
вали пенсията, правителств-то му я отпусна, а 
продажния в. Прогрессъ не каза поне двѣ думи

I че е срамъ и позоръ да се експлоатира по такъвъ 
начинъ съ религиознчтѣ чувства на народа. Но 
цѣла та тъзи зговорна дружина гле щ само колко 
повече кръвь да изсмучи отъ селинияті и работ- 
нйцитѣ, па макаръ че и върши най срамната тър
говия съ вѣрата.

— Неотдавна редакторитѣ на в. Недѣля, 
съ изгледътъ на истински мждреци, а въ сущность 
като истински семковци, пишеха, че социалистигѣ 
искали равенство въ мислението Сега пакъ пишатъ, 
че сме се сърдили за гдѣто цанковиститѣ въ Плѣ
ненъ се съединили съ кэнсерваторитѣ. Нека ново- 
оглашенитѣ на консерваторската партия около в. 
Недѣля бждатъ напъ іно спокойни. Ний не само 
не се сърдимъ, но напротивъ рЕкоплЬскаме за съ
единението на цянковисти и консерватори ; това 
съединение подтвърждава нашата мисъль че и 
еднитѣ и другитѣси приличитъ като хора шарла
тани, които напълно се съгласни да играятъ хоро 
на народния гърбъ кога и какъ могать. Днесъ 
се каратъ, утрѣ се съединяватъ,но като винаги 
се съгласни да си докаратъ само по голѣми лични 
облаги.

— Надвечеръ на 10 т. м. посѣтителитѣ на 
тукашната „Цариградска градина“, накрай града 
въ време на ночивачието и расхожданието си, 
бѣха силно встревожени, отъ известието, че до 
самата градина, въ храсталакътъ, се намѣри единъ 
закланъ човѣкъ. Всички, които чуха, се стекоха 
по показаната посока и се представи една ужасна 
гледка: единъ вмирисанъ човѣшки трупь, обърнатъ 
гърбомъ на горЬ, голъ отъ пояса на долу, леже
ше незабелѣзано въ тревата, до него, двѣ крачки 
на страна, хвърлена главата на трупа, отрѣзана 
подъ самия тилъ; до трупа бѣха расхвърлени 
единъ кемеръ, едни турски войнишки панталони 
емипии и бѣлъ фзсъ. Наоколо не се забѣлѣзваше 
слѣди отъ кръвь, та и навЬрно трупът ь отъ сет- 
нѣ е донесенъ на онова мѣсто. По тѣзи призна
ци се заключава, че закланата жертва е отъ 
Турция. Трупътъ се намѣрилъ случайно оть над
зирател ьтъ на градината, който осѣтилъ силната 
миризма и съобщилъ веднага на поіицията. До 
сега не се знае нищо за убийцитѣ.

Отъ нѣкоіко мѣ'юца това е вторь или трети 
случай тукъ вь София отъ подобно убийство. Кол
ко щастливо е днешното общество на тиранията и 
робството, въ което хората прибѣгвать до такива 
звѣрства!

— Единъ силенъ пожаръ избухна на 10 
т. м. въ Парната коларна фабрика на Басмаджи- 
евъ и С-ие, която заедно съ една близостояща КЕіца 
изгорѣ съвсѣмъ. Расправятъ, че пожарната ко
манда, споредъ обичая^и, пристигнала многокесно.

— Въ Статията „Македонското движение“ 
помѣстена въ 78 брой на Соціалистъ сж вмък
нали слѣдующитѣ важни печатни грѣшки: напе
чатано: „разгледано отъ тъзи страна въстанието 
се представлява като истезание на благородни 
характери“ намѣсто... „състезание на благородни 
характери“. Напечатано: .. . „четитѣ които отиватъ 
въ Македония сж отчасти македонски отъ което, 
разбира се, не трѣбва да се прави контрогъ“. . . 
трѣбва да сечете: ... „не трѣба да се прави ка
питалъ11. И най сетне намѣсто „Защигеленъ щить“ 
трѣбва да се чете „защитителна стѣна“.

Фридрихъ Енгелсъ.
(Биографически очеркъ) 

Продължение.

Една характеристика па „ коммуцц^ц^ 
ческия мачифвбяъъ“ ни се чини излишна. ГолЬ- 
мото болшинство отъ наніитѣ читатели еж го 
чели и неговото съдържание е дълбоко втъд- 
пено въ тѣхнитѣ глави. Той е истинската 
„библия“ на работническата класса, въ него 
сж разгледани, ако и па кжсо, по сь най- 
голѣма ясность и точность всички страни отъ 
основитѣ на днешното работническо движение. 
Той е истинската квинтесенция на научния со
ціализмъ и съставлява и до днесь истинската 
программа на интернационалната Социалъ- 
демократия.

Едва току що се бѣ появилъ „Манифеста“ 
когато избухна революцията въ Парижъ, а 
послѣ и въ Германия. Съ пламенно въодушев
ление Енгелсъ и Марксъ се нахвърлятъ въ 
движението, връщатъ се въ Германия и осно- 
ваватъ въ Кйолнъ единъ всѣкидневенъ вѣстникъ, 
— Neue Rlieinishe Zeitung (новъ Рейнски 
вѣстникъ), едничкия, който въ това врѣме се 
е застъпвалъ въ Германия за распростране- 
нието па социалъ-демократическитѣ или, както 
ги наричахж тогава, коммунистически идеи. 
Вь различни мѣста работницитѣ бѣхж вече 
възстанали и твърдо се боряхж противъ узвѣ- 
рената реакция. Презъ Май 1849 г. се повди- 
гахж главнитѣ индустриални центрове: Елбе- 
рфелдъ, Золингепи, Дюселдотеръ и др. При 
получванието на първото извѣттие, Енгелсъ 
по5ързва да замине отъ Кйолнъ за Едбер- 
фелдъ, за да слѣди и наблюдава избухванието 
на самото движение. Работнцигѣ, обаче, не 
6Ѣхе още тъй силни, за да можахЕ па сама 
глава да водятъ до край цѣлото движеяие. 
Изоставени отъ дрѣбната и едра буржуазна, 
тѣ прѣтърпяхж поражение. Следъ потушава- 
нието на възстанието биде запретено на 16-й 
Май излизанието на „Neue Rheinische Zeitung“, 
а Марксъ биде екстерниранъ. Сжіцо и Енгелсъ, 
по причина на участието, което зелъ въ самого 
движение, трѣбвало да напусне Кйолнъ, гдѣто 
едно дълго врѣме се е крилъ. Той заминава 
за Пфалцъ, който заедно съ Баденъ бѣше 
възстаналъ да защищава конституцията. Тука 
Енгелсъ се присъединява къмъ една добро
волческа дружина и заема длъжпостьта на 
адютантинъ на команданта Willich. Участву- 
валъ е въ три сражения, както и въ сблъс- 
кванието при Мургъ. въ което 60,000 Прус- 
саци и императорски войници, следъ като на-П0 Д ЛИ С THикъ

Работническата кооперация „Vooruit“ 
въ гр. Гандъ-

(Продължение отъ бр. 81).

„Идеята за фурнитѣ на горѣща вода, на 
които приложението докара тъй бързото на- 
предвание на хлѣбарницата Vooruit се длъжи 
на Вапь Беверенъ; той припесълъ това следъ 
едно ПЕтишествие въ Холандия. Макаръ че 
има една малка работилница за боядисвапие 
на кжщя, негово исключително занятие е всѣ- 
кога дѣлбто, което той мжжественно се залови 
да основе. Както Ансе.іь, той е написалъ и 
прѣвелъ много брошури, постоянно пише въ 
в. Vooruit и е оратора отъ едина до другия 
край на страната.

„Презъ седмицата човѣкъ го вижда пока
ченъ на една стълба да боядисва нѣкоя кжща 
или да прави надписа на нѣкое кафене. Но, 
въ недѣля, той захвърля своитѣ четки, за да 
се обърне на пжтующь ораторъ на Партията.

„Ванъ Бёверенъ е членъ въ управител
ния съвѣтъ на кооперацията, служба, преди 
всичко, безплатна. Колкото за Апсель, който 
е управитель и има дѣйствително една съси- 
пателна работа отъ тая служба, той получава 
40 лева седмично! Съ това се завършва нрав
ственная портретъ на тия двама хора“.

* * *
Нека прѣминемъ сега къмъ описанието 

на отдѣлнитѣ клонове на Vooruit.

Азъ ще опиша най напредъ хлѣбарни
цата, която е главната ость на кооперацията 
и, която ще ни даде ключа за да разберемъ 
функциониранието на тая толкова сложна 
машина.

Хлѣбарницата Vooruit се намира на Bou
levard de ГIndustrie, на С. 3. часть на града, 
на дѣсния брѣгъ на канала, койго съединява 
Брюжския каланъ съ Доковетѣ, по който плу- 
ватъ тѣжкитѣ фламандски кораби наречени 
„пениши“ и които докарватъ каменнитѣ въ- 
глища въ склада на Vooruit. Освѣнъ хлѣбар 
ницата и складоветѣ за брашно и каменни 
въглища, тукъ се намиратъ и якъритѣ за ко- 
нетѣ и кучетата, а така ежщо и сайванитѣ 
за колата.

Това здание се освѣтлява съ електри
ческа свѣтлина и една малка парна машина 
служи за докарвание па сгорѣщената вода, 
съ която се затоплятъ пѣщитѣ и докарвание 
въ движение па другитѣ прибори, необходими 
за приготовлението на хлѣба. Пѣщитѣ сж на 
брой 4, и се състоятъ отъ по 2 ката. ТѢ сж 
отъ тъй наречената холандска сестема Вог- 
besker. Тѣ представляватъ кубически тухлени 
постройки съ желѣзни врати, които се отва
рятъ и затварятъ съ помощьта на единъ син- 
жиръ, прѣкаранъ презъ единъ скрипецъ и па 
двата му края прикрѣпени тѣжести. Четиртяхъ 
пѣщи сж расположени въ една голѣма зала 
отъ 400 LJ м. Отъ страни, въ ежщата зала, 
се намиратъ нжщоветѣ, въ които механически 
съ помощьга на единъ спираль, въ кржгово 
движение, се омѣсва тѣстото.

Нужното количество брашно се сипва ме
ханически, а така ежщо и водата, коя го е 
задържана винаги при една и ежща темпера
тура. Тъй омѣсено тѣстото се заниса при тоя, 
който го тегли. Всѣки късъ тѣсто тегли 1100 
гр., а следъ като се опече става тъкмо I 
кило. Пититѣ тѣсто, се нареждатъ па дър
вени кръгове и покрити съ пешкири се оста
вятъ да втасатъ. Следъ това се нарѣждатъ 
ио 104 пити на тученитѣ четвъртити кръ
гове и се мѣтатъ въ пѣщьта. Следъ 20 ми
нути хлѣба е вече опеченъ. Той се заниса въ 
го.лѣмата зала гдѣто се нарѣжда по полицитѣ 
за да истине и отъ тамъ се распредѣля между 
раздавачитѣ па хлѣба.

Както вижда читателя, тука работника 
се явява единъ простъ надзиратель на рабо
тата. Нѣма да чуе той опия охкания, които 
се издавалъ изъ работилницитѣ на наніитѣ 
хлѣбарници; чиличенитѣ мускули извършватъ 
тѣжката работа.

Опечения хлѣбъ трѣба да се разнесе на 
6000 семейства ’). И всѣка сутрина ний виж
даме раздавачитѣ па хлѣба съ своитѣ голѣми 
запрѣгнати съ по 2 коня кола, или съ мал- 
китѣ запрѣгнати съ по 3 кучета, споредъ 
мѣстния обичай, на брой около 20, да кръе- 
тосватъ цѣлия градъ. Хлѣбарницата произ- 
вѣ жда около 90,000 кила хлѣбъ въ не- 
дѣлята.

О Хлѣбарницата Vooruit има още около 2000 поку
патели, които не са членове на кооперацията.

(Слѣдва). 
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рушаватъ неутралитета па Вюртембергъ, на- 
пазьть и разоиватъ 13,000 ната революционна 
армия. Съ това заедно се рѣшава и по-ната
тъшна та сждба на баденското възстание. Раз
питата войска избягва въ Щвейцария.

Енгелсъ бѣше оть послѣднитѣ, които 
прѣминаха швейцарската граница на 11 ІОний 
1819 год., следъ като всичко бѣше вече из
губено. Нѣколко мѣсеца той останалъ да прѣ- 
кара въ алпийската .република, следъ което 
заминава изново за Англия. Тука, въ Лондонъ 
той заварва Маркса и мнозина други отъ 
водителитѣ на нѣмската революция, които не 
мечтаели за друго, освѣнъ за едно по-скорошно 
нодновявание на възстапието.

Марксъ и Енгелсъ, обаче, скоро разбрали, 
че за дълго врѣме още не може да се мисли 
за една истинска революция. Това тѣ открито 
почнали да пропагандиратъ въпрѣки желанията 
па своитѣ другари—емигранти, като почватъ 
издаванието на единъ политико-економически 
журналъ, нарѣченъ пакъ „Neue Rheinische 
Zeitung“, съ това тѣ си навличатъ умразата 
на другаритѣ-емигранти, какго и на ония въ 
Германия, които сё още сж искали продълже
нието на движението. Настъпва единъ периодъ, 
презъ който Енгелсъ и Марксъ оставатъ без- 
дѣятелни по общото движенье. Отъ друга 
страна материалното имъ положение се в ло
шава и тѣ се виждатъ принудени да се дръп- 
натъ малко настрана. Марксъ се отегля и 
и влиза въ Британския музей (библиотека) въ 

-. Гондонъ, а Енгелсъ заминава въ 1850 год, за 
Манчестеръ, гдѣто постжпва изново на работа 
въ фабричното завѣдение, въ което е участ- 
вувалъ неговия баща, а по послѣ, въ 1864 
год, става самъ акциоперъ (съдружникъ). 
Цѣли двйдесеть непрекъснати години оставатъ 
Марксъ и Енгелсъ така раздѣлены, безъ, обаче, 
това да е попречило ни най-малко на технитѣ 
духовни сношения. И двамата см си писали ие- 
прѣкъснато почти всѣкидневно. Елеонора 
дъщерята на Маркса, расправя, какъ често 
Моръ, както см наричали Маркса въ км щи, 
се е одумвалъ, когато е четялъ писмата на 
Енгелса: „не, това не е тъй“; „тука имашъ 
право“ и т. н. Мнозина приятели на Маркса 
си спомнятъ, какъ Моръ се е смѣлъ по 
нѣкога съ сълзи, когато е четелъ писмата на 
Енгелса.

Разбира се, Енгелсъ не е билъ самъ- 
саминичъкъ въ Манчестеръ. При него е билъ 
и Wolff, ,,храбрия, вѣрныя, благородния борецъ 
за пролетарията“, както го нарича Марксъ и 
комуто е посвѣтенъ І-ия томъ отъ ,,Капитала“, 
По-кмсно дохожда при тѣхъ и Soz Moore 
(оня, който заедно съ Евилинга, зетя на Маркса, 
ирѣведе на английски езикъ „Капиталътъ“).

Въ Манчестеръ Енгелсъ продължилъ сво
итѣ исторически и економически ислѣдвания, 
които бидохж прѣкъснати отъ избухналитѣ ре
волюции. Особенно тукъ почва той да се за 
нимава съ военнитѣ науки, послѣ съ сравни
телно езикознание и естествепни пауки. Въ 
1859 год. той обнародва анонимно едпа во
енна брошура: „Ро und llliein“ (По и Рейнъ); 
по-послѣ обнародва друга една съ подобно 
съдържание: „Savoyeu, Eizza und der Rhein“ 
(Савоя, Ыиуа и Рейнъ). Въ 1865 год. обна
родва трета: „Diep)eussischc Militilrfrage und 
die deusche AReiterparter“ (Прусския воененъ 
въпрось и нѣмската работническа партия), въ 
която прокарва идеята, че само работническата 
партия е въ състояние да даде едно правилно 
разрѣшенію на военния въпросъ. Въ врѣме на 
пѣмско-фрапцузската война Енгелсъ е папи 
салъ цѣлъ рѣдъ отъ статии въ лондонския 
„Pall Mall Gazette“, въ които той е ималъ 
такъвъ успѣхъ, щото даже е можалъ да прѣд- 
скаже отъ по-рано (25 Августъ) пораже
нието на френскитѣ войски при Седанъ (2 
Септемврий).—

Вь 1863 год. Енгелсъ се вижда въ въз- 
можность да напусне фабриката и тутакси 
заминава за Лондонъ при Маркса. Работни
ческото движение ббше вече взѣло голѣми 
размѣри и съ това заедно се усилвахм зада- 
читѣ на „Интернационала“, основанъ на 1864 
год., който трѣбваше да внесе ясность и един- 

-ство въ пролетариатското движение на всички 

страни. Енгелсъ поема една часть отъ неговата 
работа, като стаза членъ на генералния ко 
митетъ, а въ 1871 год. секретарь за Белгия, 
а по послѣ за Испания и Италия. Сь уничто- 
жението на „Интернационала“ се туря край 
и на неиосрѣдственпата і'.пгелсова и Марк
сова политическа дѣятелность. Но тѣ и два
мата останахм до послѣднитѣ дни на живота 
си най-добритѣ и акуратни съвѣтници па боря- 
щия се пролетариатъ. Между години гѣ 1870 — 
1880 Енгелсъ е написалъ съ хилѣди писма, 
грамадно число сгатии, а въ 1875 издаде 
най-важното си съчинение отъ това 'врѣме: 
„Неггп Eugen Duhrings Umwalsung der Wi- 
ssenschaft“ (Прѣврата на Евгений Дюрингъ 
въ науката). Влиянието и значението на това 
съчинение стои наредъ съ опия на „Капитала“.

Презъ послѣдующитѣ 10 години Енгелсъ 
е живѣлъ нераздѣлно съ Маркса. Всѣки день 
той е идеалъ при него, често сж ходили за
дружно па расходка, или пъкъ сж оставали 
въ кжіци, расхождайки се на горѣ на долѣ 
изъ стаята. Тука тѣ сж спорили и разисквали 
най-живо по хилѣди въпроси, или пъкъ често 
сж се расхождале мълчишката единъ до други.

Ако мѣстото и врѣмето ни допущахж, 
колко нѣщо би могло да се раскаже за това 
врѣме, за този периодъ отъ живота па Ея- 
гелса и Маркса! За тѣхното участие въ „Ин
тернационала“ въ „Коммуната“, за ония мЬ- 
сеци, презъ които тѣхнитѣ домове сж биле 
истински прибѣжиша за всички беженци и 
емигранти !...

Времето следъ 1870 год. обѣщавало да 
бжде едно отъ най-свѣтлото и честито въ 
живота на Енгелса. Свободенъ отъ материални 
грижи, той е можалъ да. работи съ всичкитѣ 
си сили и при пай-голѣмо въодушевіение за 
успѣхитѣ на онова двшкение, гранитнитѣ основи 
на коего бѣхж вече положени. Обаче, този 
честитъ периодъ не трая за дълго. Първия 
тѣжъкъ ударъ, който постигва Енгелса, 6Ѣ 
смъртъта на любимата му жена. Наскоро умира 
и жената на Маркса [въ 1881 год.], послѣ 
неговата пай-стара дъщеря, а въ 1883 год. 
изчезва отъ лицето на земята и самия Марксъ, 
най-ближния и скжпъ Енгелсовъ другарь.

Следъ смъртьта на Маркса, дѣятелностьта 
на Енгелса се струпва главно въ попълне
нието на Марксовото завѣтпание — издава
нието на П и Ш томъ отъ негова „Капиталъ“. 
Издадения миналата година III томъ на „Ка
питала“ бѣ и послѣдния подаръкъ, който Ея 
гелсъ направи на пролетариата. Ний казваме 
„издавание“, по това бѣ сжщеврѣменно едно 
ново творение, макаръ и Енгелсъ самъ въ 
своя лрѣдговоръ да дава на своята обработка 
такова малко значение — нѣщо, присжщо само 
па истински великитѣ умове. Отъ оставени 
отъ Маркса откъслеци, извлечения, забЬлѣжки. 
памеквания и др., Енгелсъ може да обработи 
и издаде послѣднитѣ два тома отъ Марксова, 
„Капиталъ“. По-голѣмата часть отъ тѣхния 
материалъ бѣ само въ наброски нахвърлена, 
отбѣлѣзани безъ нѣкакъвъ редъ мисли, които 
сж сновели въ главата на Маркса, написани 
ту на нѣмски, ту на английски или фран
цузски, а нѣкждѣ — неразчитваеми. Огъ тѣхъ 
Енгелсъ, придържащъ се твърдо о методата 
на І-ия томъ на „Капитала“, който разглежда 
процеса на производството, излржи въ послѣд 
нитѣ томове циркулационния процесъ па ка
питала, произхожданието и по-нататъшната 
сждба на прибавочната стойность, распада нието 
на профита | печалата] въ лихви (Zins) и ди- 
виденни (Unternehmergewinn) и учението за 
поземелната рента — работа, която изискваше 
единъ такъвъ умственъ трудъ, който б§ при- 
сжщъ еднакво само на Маркса и Енгелса. II 
дѣйствително, Енгелсъ бѣ едничкия, който поз
наваше като Маркса тъй добрѣ цѣлия меха
низмъ на капитализма и всички дрѣбни осо
бенности, пружини и економически закони на 
цЬлото капиталистическо производство изобщо. 
Съ издаванието на II и III томъ отъ „капи
тала“ Енгелсъ издигна такъвъ памятникъ на 
Маркса и сжщеврѣменно на себе си, какъвто 
никой съ нищо не би могжлъ да замѣни или 
съгради. _ мг.

(Слѣдва). ___________

Русия я българските „демократи".
Има хора които особенно вѣрватъ въ 

обаятелната сила на хубавитѣ думи. Така у насъ 
мнозина, безъ да имать нѣщо общо съ демокра
цията, се имеаувать демократи, като и сами иматъ 
понѣкога наивностьта да вѣрватъ, че сж такива. 
Между другитѣ подобни има и около видинския 
Народенъ Ластъ. Вь. послѣдняя брой на вѣстника 
си, тѣ бьрзать да заявятъ, че „и нле се мислимъ 
да принадлѣжимъ къмь демэкратическитѣ елементи 
въ страната“. Това е безспорно: подобни демократи, 
като хората около Народенъ Листъ има болъ-болъ 
и горнитѣ смђло мигатъ да се смѣтать между 
„демократическитѣ елементи“. Най сжщественната 
черга на тия демократи е благоговение и стріхо- 
почитание предъ русския деспотизмь, взлѣдствие 
на което тѣ сж готови на взѣка минута да се при- 
гърнатъ и целунатъ съ пай върлитЬ гонители на 
демокрацията около Царьтъ Батюшка. II тѣзи 
„демократи“, които вь сжщнозть сж вЬчна опора 
на реакцията, идатъ да обвиняватъ насъ, социа- 
листитѣ, че сме биле спомагаш за идванието на 
единъ новъ Сгамболовъ. Сзциалистигѣ биле екзал
тирани личности, и хора, макаръ и искренни, но 
недалновидни камо насъ биле издигнале тиранъть 
Сгамболовъ. За това, че пий, като послѣдователни 
демократи се боримъ противъ русския деспотизмъ 
и противъ платени и неплатени негови агенти въ 
България, „ демократи тѣ“ около Народенъ Листъ 
ни обвиняватъ, че сме ставали причина за появя- 
ванието на тирания. Чудно е какъ такива диви 
полятия могатъ да се смѣсватъ въ главитѣ на 
демократитѣ, па биле тѣ и отъ калъпа на Народенъ 
Листъ! Но неискатъ ли „далновлднитѣ“ мждреци 
около Народенъ Листъ да знаять кой, наистина е 
докаралъ 8 годишната тирания на Стамболова? 
Стаи боловъ е издигнатъ оть русофилитѣ, отъ сж- 
щитѣ русофили които не мипаватъ за други, освѣнъ 
за демократи и либерали. Сгамболовъ най сетнћ 
е ученикъ па каравелисгитѣ и цанковисгитѣ. II 
ако утрѣ се яви нова стамболовска тирания, то 
тъзи опастность иде не отъ „екзалтиранитѣ“ ли
чности, а отъ съвсемъ хладнитѣ, даже замръзнали 
мозъци на русофилитѣ: русофплството е маята 
на воъка политическа тирания у насъ. Каравели- 
сгигѣ около Народенъ Листъ, като не признавалъ 
товц сж толкова „далновидни“ іцото, виждатъ по 
далечь оть истината, коя го прескачатъ и зами
на ватъ.

Партийното ни движение.
На основание чл. 6 отъ организационния 

уставъ на партията другаритѣ, членове на со
фийската социалъ-демократическа група на 6 
т. м. имаха първото засѣдание следъ конгреса, 
за избираиие на мѣстния комитетъ, както и за 
уреждание на нѣкой влтрѣшни работи на гру
пата. Всички говоривши членове обърнаха се
риозното внимание на софийскитѣ ни другари, 
че отъ всѣки членъ на партията се изисква да 
развива една енергична дѣятелность за пропа- 
гандирание на нашитѣ идеи, като дава своята 
морална и материална помощь на всѣкадѣ, гдѣто 
тя му бжде поиска па за въ полза на нашето 
дѣло. Единъ отъ другаритѣ, предъ видъ на нѣ
кой нежелателни примѣри отъ странение отъ 
тъзи дѣятелность, исказа, между другото и слѣ- 
дующи мисли: „Нашата партия има нужда отъ 
дѣятели; който се отказва отъ да й укаже своята 
помощь, тя нѣма нужда отъ такъвъ човѣкъ; ний 
нѣмам“ нужда отъ хора, които носятъ само името 
социалисти!“ — Тѣзи думи се посрѣщнаха съ 
общи удобрения отт- всички присяѵгствующи дру
гари. Засѣданыето, открито въ 2Цз следъ обѣдъ, 
трая до 6 часа вечерьта. По неоврѣмонпо из- 
вѣстявание на останалитѣ наши другари за ста
налата засѣдание, избиранието на коммитета и- 
разгледвание па други нѣкой въпроси по орга
низацията па групата се отложиха за идущото 
засѣдание.

Второто засѣдание на Соф. социалъ-демо
кратическа група се откри па 10 т. м. 9 часа 
вечерьта въ помѣщението па работническото дру
жество „Братство“. Нѣколко другари вземаха 
думата, за да изложатъ на кратко своитѣ мпѣ- 
ния върху предстоящата наша дѣятелность въ 
София, като преди всичко е необходимо да бж- 
демъ ягко сплотени и като всѣки отъ насъ заема 
своето мѣсто въ редоветѣ па социалната демо
крация. Състави се поимененъ списъкъ па чле- 
новетѣ на групата, к»то при това всѣки опре
дѣли сумата, която ще внася ежемѣсечно въ мѣст- 
ната партийна касса. Протоколира се рѣшението, 
че на онѣзи наши другари въ София, които не сж. 
дошло пито на първото, нита на второто засѣ
дание, се напомнюва организационния уставъ на. 
партията, въ онази негова часть, която се касае 
за задълженията на всѣки членъ на партията. 
Избра се комитётътъ на групата, състояшъ се 
отъ трима души: секретарь, кассиеръ и единъ 
резервенъ членъ. Засѣдапието се закри въ 12 
часа вечерьта.
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Въ сжбота, на 12 т. м. Соф. партийна група 
има третото си засѣдание. Прочете се протоколътъ 
отъ миналото засѣдание. Рѣши се, групата да 
заплаща отъ пассата си една часть за наемъ на 
помѣщенисто на „Братство“; рѣши се с^що да се 
усили агитацията между работницитѣ за тѣхното 
сдружавание, като на първо прѣме се агитира въ 
полза па общото работ. дружество „Братство“. 
Допълни се списъка на членоветѣ, и следъ това 
се назначи идущото засѣдание да стане въ срѣда 
на 16 т. м.

Много интересенъ рапортъ е представила 
на т. годишния конгресъ сливенската партийна 
група. Отъ него се вижда, че сливенскитѣ ни 
другари еж развили м. г. една усилена дѣятел- 
ность за организиранието на сливенскитѣ ра
ботници и пропагандиранието на социалъ-демо- 

Тфатическитѣ идеи. По тѣхна инициатива па 20 
'Сктбмврий м г. со основа „Работническото ба- 
кърджийско дружество“, което влиза въ гъста- 
вътъ Па Партията. Цѣльта на този раб синди
катъ е: 1) взаимно спомагание на членоветѣ въ 
йсѣки дневни тѣ нужди; 2) развивание на съгла
сие между работницитѣ бакърджии; 3) тѣхното 
умственно и нравственно развитие; 4) поддържа 
ние въ врѣме на стачка; о) покривание на сж- 
дебнитѣ разноски въ случай, че нѣкой членъ се 
сжди съ господаря си; 6) помагание на члено
ветѣ на нѣкой бакардж раб. дружество въ Бъл
гария, въ случай на безработица; 7) отваря- 
ние на единъ бакжрджийски друж. дукянъ.

Дружеството се състои отъ 16 члена, които 
внасятъ по 2 левамѣсечно въ друж. касса; събрани 
сљ около 700 лева, отъ които има 200 л. внесени 
въ спестовната касса, а съ остана литѣ се под
държа една ксоперативна бакърджийска рабо
тилница. въ която работятч> 6 души отъ члено
ветѣ на дружеството . Членоветѣ на сливенската 
група сж отворили презъ Юлий м. г. Работнически 
клубъ, съ добрѣ нередена читалня, въ която се 
получаватъ всички по добри вѣстници и списа
ния. Прозъ зимата почти всѣка недѣля сж били 
давани литературни вечеринки, на които сж 
присжтствували винаги 100, 200 и повече души 
фабрични работници, бакърджии, самостоятелни 
занаятчии и нѣкой малки търговци. — Групата 
се е състояла до сега отъ 50 члена; фабрични 
работници, членоветѣ на бакърджийското дру
жество „Съгласие“, занаятчии и нѣколко учители.

Пловдивскитѣ ни другари отъ 6 Юлий м г. 
до свикванието на тъзгодишния конгресъ еж 
биле твърдѣ слабо организирани, поради много 
отъ пречкитѣ, съ които имъ е предстояло да 
се борятъ. Сега тѣ отново се приготовляватъ за 
една жива дѣятелность съ която тѣ има да спе- 
челатъ изгубеното миналата година. Ний поже
лаваме пай голѣмъ успѣхъ на пловдивскитѣ ни 
другари и испращаме имъ нашитѣ братски бла- 
гопожелапия.

За всичко това занаятчията има да о.іа- 
годари на частното владѣние средствата на 
производството. Тѣзи частна собственное іь 
не само исключва малкия собственникъ отъ 
ползувание на благата кои го докарва раз
витието на техниката, но още повече вло- 
шавя неговия халъ“ ...

Като сравнява следъ това днешното оо- 
щество съ социалистическото, въ което, вмѣсто 
капиталиститѣ, цѣлото общество става владѣ
тель на машинитѣ и на другитѣ срѣдства па 
производството, Соииіал- демократ свършва, 
като показва на занятчиитѣ, че само социа- 
лизмътъ ще ги избави отъ сегашното имт 
робство и ще имъ докара единъ истински чо- 
вѣшки животъ,ВЪШШНА ХРОНИКА.
Международния Конгрееъ на тъкачитѣ.

Втория Международенъ Конгресъ на тъ
качитѣ, съгласно рѣшението взето на първия, 
който стана въ Манчестеръ, се държа въ 
гр. Гандъ, отъ 4 до 10 Августъ (н. с.) тъзи 
година.

Вѣха представени: Англия, Германия, 
Австрия, Франция и Белгия. Имаше около 50 
делегати, представляющи около 190000 орга
низирани работници отъ текстилната индустрия. 
Англия 6Ѣ представена отъ 24 делегати, Бел 
гия отъ 18, Германия отъ 3, Франция отъ 
1 и Австрия отъ 1.

Споредъ националности, работницитѣ се 
раздѣлятъ, както слѣдва:

Отъ Англия 142000 работници, отъ 
които: 83525 тъкачи, 19000 прѣдачи и др.

Отъ Австрия, гражданина Черни [чехъ] 
представляваше, 20,045.

Отъ 1'ермания, 13,000 синдикирани ра
ботници.

Отъ Франция, 7,200 (3,200 отъ Рубе 
и 4,000 отъ Кале)

и отъ Белгия 5600. отъ които само 
2600 отъ Гапдъ и 2000 отъ Вервие.

Работницитѣ отъ Швейцария и Русска 
Полша, телеграфически, се присъединяватъ 
къмъ рѣшенията на Конгреса.

Занаятчиитѣ и соцналпзмътъ.
Извличаме слѣдую щето отъ вѣстника на 

сръбскитѣ пи другари Соииіал демократ за за 
наятчиитѣ:

„За да може да конкурира съ едрото 
производство, занаятчията е принуденъ да уве
личава своя собственъ работенъ день. Той за
хваща да работи 14, 16, па даже и 18 часа 
на день, той работи до гдѣто уморяванието 
не го спре. Той напряга цѣлата си снага, 
той е на работа безъ почивка, той не загле
жда на праздницитѣ. Но и това не му помага 
да стигне оногова, който е въ фабриката, 
който работи при машината. Той се мжчи да 
удвой силитѣ си, като увлича въ своята работа 
и жена и дѣца. Жената па занаятчията не 
се старае вече само за кжщата и семейството, 
а е принудена да работи и външна работа, 
а съ това тя напуща свѣтата си майчина 
длъжность. Даже занаятчията се принуж 
дава да употребява и дѣцата си въ работа, 
като подкосява тѣхната младость. Въ пай неж 
ната имъ възрасть той ги отдѣли отъ играта и 
отъ училището, като ги принуждава да му по 
магатъ въ работата и съ трудътъ си да до
каратъ улегчение на семейството.

За да устои на фабричната конкуренция, 
за да се удържи, като самостоятеленъ занаят
чия, той жертвува що му е най милото, 
жена, дѣца, всичкото си семейно щастие. Но 
и това не помага. Колкото и да напрега себе 
си и своитѣ си, той не може да изравни своя 
та проозводителна сила съ онази на фабрич
ния работникъ. Този послѣдния винаги го ис- 
преварва .... това което фабричния работ
никъ е изработвалъ по напредъ за день, сега 
го изработва за половинъ день. . . .

Отговоренъ-Редакторъ А. Ив. Ггозелевъ, 

тъкачитѣ. Той ще получава 500 л. годиіпНо 
и ще държи всички тъкачи, чрезъ тѣхнитѣ 
секретари, отъ всѣка една страна, въ тече- 
нието на всички преобразувания, които ста- 
патъ, въ течение па двѣтѣ год., въ текстил-, 
ната индустрия.

Идущия конгресъ ще стане следъ дв^ 
год. въ гр. Roubaix (Франция).

Както виждатъ читателитѣ конгреса на' 
тъкачитѣ е приелъ редъ важни рѣшения които ■ 
се отнасятъ до по доброто уреждапие усло
вията на труда и подобрението па живота на- 
работницитѣ. Бѣлгийския Минисгпръ на mpijda, 
(вече съществува такъвъ въ Белгия) се пред
ставляваше отъ единъ специалепъ пратенникъ^ 
— У пасъ още нѣма нищо. Нашето буржу
азно правителство изработи специаленъ законъ- 
за по лесното и по бързо убогатявание па^ 
капиталиститѣ, но нищо не направи- за без-- 
человѣчно отрудвапитѣ и експлоатирани'' рдд, 
болници. Не трѣба само покровителствувапие 
на каситгь, па богаташитѣ по и на живота и 
мускулите па работния народъ въ фабрикитѣ.

Нашитѣ фабрични работници, цѣ.іия ра.- 
ботенъ пародъ, трѣбва внимателно да се- 
взрътъ въ рѣшенията на тѣхнитѣ другари отъ 
странство и се заловатъ здравата за извою- 
вание на своитѣ права, като се организиратъ 
въ синдикати.

Работницитѣ сами могатъ да си помагатъ. 
Силата имъ е въ организацията и со.іидар- 
ностьта. Борбата, усилената и постоянна борба, 
ще докара подобрението на работницитѣ. II 
тъй, другари работници, всички па работа и 
смѣло напрѣдъ въ борбата!

Като завършъкъ па тая ми корреспок- 
депция нека спомѣна, че въ недѣля па 4 Авг.,. 
въ честь па делегатитѣ отъ конгреса, Гант- 
скитѣ другари-бѣха устроили единъ концертъ,, 
въ градския циркъ и че на слѣдующата не
дѣля една часть отъ делегатитѣ съ биле при
ети отъ Брюкселскитѣ другари и имъ е бию 
устроено едпо братско посрѣіцание и исяра- 
щапие. Чувствата па солидарность и братство- 
се високо заявиха отъ всички делегати и се 
посрѣщнаха съ ентусиазмъ отъ белгийскитѣ 
другари. пМарсилезата на мира'1, „работ
нически маршъ“ и „карманио.шта“, нѣени 
отъ всички присутствую щи, бѣха завърпгька 
на тия вечеринки, гдѣто се празднуваше по- 
братимяванието па всичкигѣ народи!

Цвѣтко.

Измежду мпогото важни въпроси подло
жени на дневепъ редъ, отъ страна па Англий 
скитѣ, германскитѣ и белгийскитѣ делегати, 
ще спомена само нѣколко, заедно съ взетитѣ 
резолюции, като мисля, че ще бжджтъ отъ 
голѣмъ интересъ за нашитѣ другари отъ Сли- 
венъ, Габрово и др.

1) Рѣши се, щото работницитѣ да иматъ 
единъ день и половина почивка въ седмицата: 
Суббота следъ обѣдъ и Недѣля;

2) Да се унищожи нощната и извън
редната работа въ фабрикитѣ;

3) Да се иска настоятелно ввежданието 
на 8 часовия работенъ день.

За постигапието на тия искания е необ
ходимъ единъ добъръ и строго испълняванъ 
законъ. II като срѣдства за постигание па 
това конгреса се исказва въ полза на орга- 
низирапието па работницитѣ въ синдикати и 
участието имъ въ политическагпа борба. Тѣ 
трѣба да бжджгь представени въ закопода- 
телнитѣ събрания отъ свогг представители. 
Управителния съвѣтъ на синдикатитѣ трѣба 
да свиква при всѣки удобенъ случай митинги, 
да устроява манифестации, да издава прокла- 
мации и да се старай да указва пай-голѣмо 
давление предъ мѣстнигѣ учреждения и влия
телни лица за удовлетворението па работпи- 
ческитѣ искания. Инспекторитѣ трѣба да бж- 
джтъ работници.

По предложението на белгийскитѣ деле
гати рѣши се, да се свика единъ междунаро
денъ съборъ отъ правителствен ни и работни
чески делегати, за урегулирванието на усло
вията на труда въ всички страни.

Основава се вече единъ интернациона- 
ленъ секретариатъ, съ седалище г. Уаггдъ и се 
избра граяіданина Harduns (редакторъ па 
Yooruit) за секретарь па Интернационала на

EINLADUNG.
Sontag den 1. September bV2 Uhr ѵог- 

mitags findet in Gasthause zum „Goldenen 
Hirschen“ vis a vis fiirstlichen Palast, ein leder 
man frei zuganglihen, Holzarbeiter Versamluiig 
staat, zu welcher alle Holzarbeiter ersucht werden 
zalilreich zu ersclieinen. Qas Komitee.

Въ недѣля на 20 того въ 81/2 часа сут- 
риньта, ще стане въ кафенето „ЗлатниЕленъ, 
срѣщу палата, общо събрание на рабо- 
тннцитѣ дърводѣлци, на което всѣки ра
ботникъ дърводѣлецъ е помолѳнъ да присх.т*  
ствува.

На 20-й Августъ т. г. ще излѣзе отъ 
печать
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